

государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Ростовской области
«Таганрогский медицинский колледж»

**Методическая разработка
воспитательного мероприятия
«Нюрнбергский процесс»**

Солнцева С.А.

33.02.01 Фармация

2024 г.

Содержание

Пояснительная записка.....	3
Тема, цель, задачи и оснащение мероприятия.....	4
Ход мероприятия.....	5
Использованные источники	12

Пояснительная записка

Методическая разработка воспитательного мероприятия «Нюрнбергский процесс» составлена в соответствии с требованиями ФГОС СПО, Рабочей программой воспитания и Планом воспитательной работы колледжа.

Методическая разработка предназначена для кураторов и может быть использована при подготовке и проведении воспитательных мероприятий, направленных на формирование нравственных и этических ценностей, культуры общения, чувства ответственности, повышения правовой культуры, профессиональной грамотности студентов.

Содержание методической разработки позволяет формировать общие компетенции ФГОС, предусмотренные Рабочей программой воспитания:

ОК 04 Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде;
ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста;

ОК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей, в том числе с учетом гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений, применять стандарты антикоррупционного поведения.

Тема воспитательного мероприятия: «Нюрнбергский процесс»

Тип занятия: поточный час.

Время реализации воспитательного мероприятия: 45 мин.

Место проведения: учебная аудитория 101.

Цель мероприятия:

- Познакомить студентов с информацией о Нюрнбергском процессе, раскрыть его историческое значение;
- Расширить кругозор студентов;
- Содействовать формированию гражданско-патриотической позиции;
- Способствовать формированию общей культуры студентов и осознанному поведению традиционных российских духовно-нравственных ценностей;
- Способствовать формированию негативного отношения к проявлениям фашизма и нацизма.

Задачи мероприятия:

- Способствовать воспитанию чувства гордости и любви к Родине у обучающихся;
- Способствовать воспитанию чувства ответственности и справедливости у обучающихся, понимания неизбежности расплаты за преступления;
- Содействовать формированию гражданской позиции у обучающихся;
- Способствовать воспитанию у обучающихся неприятия насилия и жестокости.

Оснащение:

Мультимедийный проектор, ПК, экран, электронное сопровождение: презентация в формате PowerPoint.

Ход мероприятия (сценарий):

Вступительное слово куратора

Все мы знаем о второй мировой войне. Её развязали нацистская Германия, фашистская Италия и милитаристская Япония. Во Вторую мировую войну, было втянуто 61 государство, свыше 80% населения земного шара, а военные действия велись на территории 40 государств. В результате Второй мировой войны погибло 55 млн человек, из них - 27 млн советских граждан. Фашисты уничтожали города и села, проводили опыты над людьми, мучили и убивали в концлагерях и совершили множество других бесчеловечных поступков.

В ночь с 8 на 9 мая 1945 года в предместье Берлина был подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии. Закончилась Великая Отечественная Война.

Вторая мировая война завершилась 2 сентября того же года подписанием акта о капитуляции Японией

Эта война была самой кровопролитной в истории и сопровождалась совершением нацистами беспрецедентными по масштабам преступлениями против человечества, что требовало соответствующей юридической квалификации и осуждения. Давайте посмотрим, как это было.

Видеоролик

«Видеоурок по истории. День начала Нюрнбергского процесса»

Куратор (Слайд 1)

А теперь наши студенты подробнее расскажут о ходе главного суда XX века.

Ведущий 1 (Слайд 2)

Нюрнбергский процесс – это международный военный суд над высшим руководством нацистской Германии и организациями Третьего рейха.

Впервые на скамье подсудимых оказались первые лица целого государства, обвиняемые в совершении военных преступлений и геноциде (само это слово тоже впервые открыто прозвучало именно в Нюрнберге), а не просто исполнители приказов, как это было после Первой мировой войны.

Ведущий 2 (Слайд 3)

Нужно сказать, что провести военный суд над нацистскими преступниками СССР планировал еще в апреле 1942 года – тогда министр иностранных дел Вячеслав Молотов уведомил об этом союзников. Он заявил,

что «вся полнота ответственности гитлеровского правительства и командования за проводимое германской армией опустошение захваченных советских земель... и весь причиняемый этим советскому государству и отдельным гражданам ущерб, — должна считаться точно и документально установленной».

Ведущий 3 (Слайд 4)

Для будущего трибунала 2 ноября 1942 года была создана Чрезвычайная Государственная Комиссия по расследованию немецко-фашистских злодяйий. В работе комиссии приняли участие свыше 7 млн. человек. Советские эксперты начали собирать доказательную базу. Работали практически на передовой, шли вместе с войсками, входили в еще горящие города и села. Собранные вещдоки, документы, фото и киноматериалы впоследствии сыграли решающую роль в Нюрнберге.

Ведущий 4 (Слайд 5)

Интересно, что лидеры союзных стран Черчилль и Рузвельт выступали против трибунала и всеми силами старались не допустить гласного процесса. Черчилль предлагал казнить нацистскую верхушку без суда и следствия. Социологи США в прессе стремились уверить, что нацистские военные преступники являются попросту душевнобольными, предлагали держать их не в тюрьмах, а в лечебницах и санаториях.

Советскому руководству пришлось приложить немало усилий для того, чтобы суд все-таки состоялся.

Ведущий 1 (Слайд 6)

В 1943 году в США была создана комиссия ООН по военным преступлениям, которая также стала заниматься сбором доказательств.

Ведущий 2 (Слайд 7)

Только во время Лондонской конференции в августе 1945 года, благодаря настойчивой позиции СССР, страны-победительницы пришли к соглашению и выработали Соглашение и Устав Международного Военного Трибунала.

Ведущий 3 (Слайд 8)

29 августа 1945 года был обнародован список военных преступников, в который вошли 24 человека - высшее руководство фашистской Германии, кроме погибших Гитлера, Гиммлера и Геббельса. Как известно, к завершению войны Гитлер застрелился, а его тело было сожжено. Это те самые преступники, которые через три месяца вошли в качестве обвиняемых в «Зал 600» Дворца юстиции и были осуждены в Нюрнберге.

Ведущий 4 (Слайд 9)

Герман Вильгельм Геринг - главнокомандующий военно-воздушными силами Германии, любимчик Гитлера и «человек № 2», как величали его в рейхе. На скамье подсудимых стал первым номером. Свое положение в гитлеровском государстве использовал для личного непомерного обогащения. Даже после оглашения приговора заявил о верности фюреру. Геринг был приговорен Трибуналом к смертной казни через повешение, но за два часа до казни покончил жизнь самоубийством.

Ведущий 1 (Слайд 9)

Рудольф Гесс – заместитель Гитлера по руководству нацистской партией. Ближайшее доверенное лицо Гитлера. По всем вопросам, касающимся нацистской партии принимал решения от имени фюрера. Именно он помог Гитлеру написать библию фашизма — «Майн кампф». К концу войны, согласно официальной версии английских врачей он вдруг полностью лишился памяти и проявлял все признаки умопомешательства. Приговорен к пожизненному заключению. Содержался в тюрьме Шпандау. 17 августа 1987 года 93-летний Гесс был найден мертвым в беседке во дворе тюрьмы с электрическим проводом на шее.

Ведущий 2 (Слайд 10)

Йоахим фон Риббентроп - министр иностранных дел фашистской Германии, советник Адольфа Гитлера по внешней политике. Приговорен Трибуналом к смертной казни. Повешен.

Ведущий 3 (Слайд 10)

Роберт Лей - руководитель Германского трудового фронта. Покончил жизнь самоубийством в тюрьме вскоре после предъявления обвинительного заключения до начала процесса, повесившись на канализационной трубе при помощи самодельной верёвки.

Ведущий 4 (Слайд 11)

Эрнст Кальтенбруннер - начальник главного имперского управления безопасности и начальник полиции, ближайший помощник Гитлера. Приговорен к смертной казни. Повешен.

Ведущий 1 (Слайд 11)

Вильгельм Кейтель - начальник штаба верховного главнокомандования Германии. Разработал планы «Отто» (захват Австрии) и «Барбаросса» (нападение на СССР). Приговорен к смертной казни. Повешен.

Ведущий 2 (Слайд 12)

Альфред Розенберг - официальный идеолог нацистской партии на протяжении 25 лет. Министр оккупированных восточных территорий. Приговорен к смертной казни. Повешен.

Ведущий 3 (Слайд 12)

Ганс Франк - президент германской академии права, затем имперский министр юстиции, генерал-губернатор Польши. Приговорен к смертной казни. Повешен.

Ведущий 4 (Слайд 13)

Вильгельм Фрик - имперский министр внутренних дел. Приговорен к смертной казни. Повешен.

Ведущий 1 (Слайд 13)

Юлиус Штрейхер - один из организаторов нацистской партии, "идеолог" антисемитизма, издатель ежедневной антисемитской газеты "Дер Штюрмер". Организатор еврейских погромов в Нюрнберге. Приговорен к смертной казни. Повешен.

Ведущий 2 (Слайд 14).

Ялмар Шахт - министр экономики Германии. Трибунал вынес Шахту оправдательный приговор.

Ведущий 3 (Слайд 14)

Вальтер Функ - заместитель имперского министра пропаганды, затем имперский министр экономики, президент рейхсбанка и генеральный уполномоченный по военной экономике. Приговорен к пожизненному заключению. В 1957 году выпущен по «болезни». Умер в мае 1960.

Ведущий 4 (Слайд 15)

Густав Крупп – промышленный магнат, организатор перевооружения германской армии. Впоследствии выбыл из списка обвиняемых, поскольку был прикован к постели после инсульта. В связи с болезнью дело приостановлено и не возобновлялось.

Ведущий 1 (Слайд 15)

Карл Дениц - командующий подводным флотом, главнокомандующий военно-морским флотом, а затем и верховный главнокомандующий вооружёнными силами нацистской Германии. Приговорен к 10 годам тюремного заключения.

Ведущий 2 (Слайд 16)

Эрих Редер - главнокомандующий военно-морскими силами Германии, затем адмирал-инспектор военно-морского флота. Разрабатывал планы агрессии против СССР. С его именем связана директива об уничтожении Ленинграда вместе с жителями. Приговорен к пожизненному заключению.

Ведущий 3 (Слайд 16)

Бальдур фон Ширах - организатор и руководитель гитлеровской молодежной организации "Гитлерюгенд", гауляйтер Вены. Приговорен к 20 годам тюремного заключения.

Ведущий 4 (Слайд 17)

Фриц Заукель - министр внутренних дел, премьер-министр Тюрингии, генеральный уполномоченный по использованию рабочей силы. Приговорен к смертной казни. Повешен.

Ведущий 1 (Слайд 17)

Альфред Йодль - военный советник Гитлера, начальник штаба оперативного руководства верховного командования вооруженных сил Германии. Приговорен к смертной казни. Повешен.

Ведущий 2 (Слайд 18)

Артур Зейсс-Инкварт - генерал СС. Один из организаторов захвата Австрии и Польши, а затем имперский наместник Австрии, заместитель генерал-губернатора Польши, имперский уполномоченный по делам оккупированным Нидерландам. Приговорен к смертной казни. Повешен.

Ведущий 3 (Слайд 18)

Франц фон Папен - вице-канцлер фашистской Германии, крупнейший международный шпион и диверсант, один из организаторов захвата власти гитлеровцами, был посланником в Вене (Австрия) и послом в Турции. Трибунал вынес ему оправдательный приговор. В 1947 году немецкий суд приговорил Папена к 8 годам тюремного заключения.

Ведущий 4 (Слайд 19)

Константин фон Нейрат - председатель тайного совета министров и член имперского совета обороны, протектор Богемии и Моравии, генерал СС, министр иностранных дел. Осужден на 15 лет.

Ведущий 1 (Слайд 19)

Альберт Шпеер - министр вооружения и боеприпасов Германии. Приговорен к 20 годам тюремного заключения.

Ведущий 2 (Слайд 20)

Ганс Фриче - начальник отдела внутренней прессы министерства пропаганды Германии, затем руководитель отдела радиовещания. Ближайший помощник Геббельса. Трибунал вынес Фриче оправдательный приговор, мотивируя тем, что он не достиг такого служебного положения, которое бы делало его ответственным за преступления гитлеровского режима.

Ведущий 3 (Слайд 20)

Мартин Борман - глава партийной канцелярии, секретарь и ближайший советник Гитлера, руководитель нацистской партии после Гесса. В апреле 1945 года возглавил диверсионно-террористическую организацию «Вервольф», действовавшую в тылу войск союзников. Борман не был

разыскан и дело о нем рассматривалось трибуналом заочно. Приговорен к смертной казни.

Ведущий 4 (Слайд 21)

Необходимо сказать, что подсудимые отрицали свою вину. С самого начала адвокаты попытались представить процесс как неправомочный – заявляли, что трибунал организовали страны-победительницы, что якобы исключает беспристрастность суда.

Ведущий 1 (Слайд 22)

Также защита указывала, что союзники совершали те же деяния: немецкие юристы осуждали концлагеря во Франции, которая использовала пленных немецких солдат для принудительных работ и обращалась с ними очень жестко; США и Англия участвовали в масштабной бомбардировке мирных городов Германии; СССР осуждали за раздел Польши и войну в Финляндии в 1939 году. Нацистскую войну с СССР адвокаты называли превентивной, т.е. Германия напала на СССР якобы с целью защиты.

Ведущий 2 (Слайд 23)

Адвокаты запутывали свидетелей, а также пытались свалить всю ответственность за преступления на Гитлера, заявляя, что "Эти люди действовали не по своим убеждениям. Они, будучи на военной государственной службе, выполняли предписанный сверху приказ".

Ведущий 3 (Слайд 24)

В своей заключительной речи главный обвинитель от СССР Роман Руденко сказал:

"Во имя памяти миллионов невинных людей, загубленных бандой преступников, представших перед судом передового человечества, во имя счастья и мирного труда будущих поколений, я призываю суд вынести всем без исключения подсудимым высшую меру наказания – смертную казнь".

Советская сторона выразила протест в связи с оправданием Папена, Фриче, Шахта и неприменением смертной казни к Гессу.

Ведущий 4 (Слайд 25)

Смертные приговоры были приведены в исполнение американскими солдатами в ночь на 16 октября 1946 года в спортзале Нюрнбергской тюрьмы. После казни тела казнённых и самоубийцы Г. Геринга, были кремированы и прах был развеян по ветру.

Так, главный суд XX столетия поставил фактическую точку в истории Второй мировой войны и отправил на виселицу ее главных виновников.

Заключительное слово куратора

Нюрнбергский трибунал, создал прецедент подсудности высших государственных чиновников международному суду. Именно с Нюрнбергского процесса началась история международного уголовного права. Принципы, закрепленные в Уставе Трибунала, вскоре были подтверждены решениями Генеральной ассамблеи ООН как общепризнанные принципы международного права. Всеми участниками процесса была проделана колоссальная работа. Собранные доказательства шокируют и ужасают. Но ни один из обвиняемых не признал вину.

После Нюрнбергского трибунала была проведена целая серия подобных процессов в разных странах. В 1947 году в Нюрнберге состоялся суд над нацистскими врачами, проводившими безжалостные и ужасающие эксперименты над людьми, после чего был разработан Нюрнбергский кодекс— первый международный документ об этико-правовых принципах проведения медико-биологических исследований на людях. Кодекс до сих пор является основой для многих национальных и международных законов.

Мы обязательно должны помнить об ужасах фашизма и не допустить повторения подобных кошмаров.

Использованные источники:

1. Трофимов А. Нюрнбергский процесс. Главный суд XX века в фактах и цифрах. histrf.ru. Российское военно-историческое общество (РВИО) / Западный фронт истории (2020).
2. Савенков А. Н. Большая российская энциклопедия. Нюрнбергские процессы 1945—49 / <https://bigenc.ru/c/niurnbergskie-protsessy-1945-1949-c33b6e>
3. Шепова Н. Я. Нюрнбергский процесс: история и современность. Министерство обороны Российской Федерации.
4. Александр Московкин. Нюрнбергский процесс: следствие, обвинение, приговор. mil.ru. <https://pravo.ru/process/view/466/>
5. <https://ria.ru/20201120/nyurnbergskiy-protsess-1585128505.html>
6. https://ru.wikipedia.org/wiki/Нюрнбергский_процесс
7. https://ru.wikipedia.org/wiki/Нюрнбергский_кодекс
8. https://dzen.ru/a/Y_4OZyoTb2DQBpbx Нюрнбергский трибунал: как вели себя фашисты и "адвокаты дьяволов"